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* Kokeessa saa kiyttis laskinta, mutta se ei saa olla ohjelmoitava.
e Kokeessa saa olla mukana itse kisin kirjoitettu muistilappu (vksi A4, molemmat puolet).
Muistilappu tulee palauttaa koepaperin mukana.

|7Y]eisiéi vakioita Erityiskaavoja —‘
g =9.80m/s>

€0 = 8.854x 10712 C2N~1y—2
to &= A X 107" TmA ™
e=1.602 x 10~1°C

m, = 9.109 x 1073 kg

pB =5.788 x 107%eV /T
k=1.381x10"2J/K L

3><E:(Asz-—AzBy]i-}-(A:Bg—AIBz)j+(AxBy—AyBx).ﬁ:

Pallo: A=4nr?2ja V = %m'S.

Ympyri: A = 7r2.

Magneettikenttis: B = yonl, B = Lol /(27r),

B = ugN1I1/(27r), B = toNI/(2R)

®

Séhkoinen potentiaali tietyssa alueessa on
V(z,y,2) = (2.0V/m*)2? + (4.0V/m)y + 12V.

Pisteet A = (3.0m,2.0m, 0.0 m) ja B = (1.0m,3.0m, 0.0 m) kuuluvat kyseiseen alueeseen.
a) Laske sihkoisen voiman testivaraukseen q = 1.5uC tekemd tys, kun testivaraus siirtyy
pisteestd A pisteeseen B.

b) Laske sihkokenttd pisteessi A.

Hiilivastusta kiytetiin ulkoldmpétilamittarina kytkemélli se Jénniteldhteeseen, jonka & =
9.00V ja sisiresistanssi 10.00 Q. Janniteldhde on sisitilassa vakiolimpdotilassa. Vastuksen lapi
kulkee virta 18.00 mA, kun vastuksen limpétila on 20.0°C.,

a) Mikd on vastuksen resistanssi sen ollessa limpéstilassa 20.0°C?

b) Miké on vastuksen resistanssi sen ollessa lampétilassa 30.0°C?

¢) Miké on vastuksen lipi kulkevan virran suuruus vastuksen ollessa lampotilassa 30.0°C?
Hiilen resistiivisyyden limpotilakerroin o = —0.00050 K-

Negatiivinen pistevaraus (q = —2.0nC) kulkee pitkin, Ji
suoran johtimen vieressi nopeudella, jonka suuruus on —
1.5-10* m/s ja suunta on sama kuin johtimessa kulkevan

virran (I = 1.2A). 0?

a) Laske varankseen kohdistuvan magneettisen voiman suuruus, kun varauksen etdisyys johti-
men keskiakselista on 1.2 um. Voit laskea, virtajohtimen aiheuttaman magneettikentdn kiyt-
tden valmista kaavaa tai Amperen lain avulla, (4p)

b) Selvitd perustellen varaukseen kohdistuvan voiman suunta. (2p)

Ympyrinmuotoisen poikkileikkauksen (séide 1.0 cm) omaavassa solenoidissa on N = 150 kier-
rosta. Solenoidin pituus on £ = 15.0 cm Ja sen sisusta on tyhja. Solenoidin lipi menevin virran
suuruus kasvaa tietylld ajanhetkells tahdilla d7/dt = 120 A /s.

a) Laske Faradayn lain avulla solenoidiin itseindusoituneen sihkomotorisen voiman (emf) suu-
ruus. Vihje: Solenoidille B = pgnl, missi n — N/¢ on solenoidin kierrostiheys. (4p)

b) Laske edellisen kohdan avulla solenoidin itseisindulktanssi L. (2p).



Valitse jokaisessa kohdassa vain yksi vdittdmistd A—D. Merkitse vastauspaperiin vastanksesi
(muodossa 1.A, 2.A, ...) kysymysten jirjestyksessi. Jokainen oikea vastaus (1p), védrd vastaus
(-—-—p ei vastausta (Op). Tehtavin lopulliset pisteet saadaan pydristdmélld pisteet normaalein
pyoristyssaannsin kokonaisluvuksi. Koko tehtéviistd ei voi saada negatiivisia pisteita.

5.1. Kondensaattori on varattu paristolla jannitteeseen V, jonka jélkeen paristo on irrotettu.
Mité tapahtuu kondensaattorin jannitteelle, kun levyjen viliin tydnnetédn muovieriste?

A. Jannite kasvaa.

B. Jannite pysyy samana.

C. Jéannite pienenee.

D. Jannitteen muutos riippun tyéntévoiman suurundesta.

=

5.2. Sihkokentissd oleva positiivinen varaus kokee sédhkokentdn aiheuttaman voiman Fy.
Mihin suuntaan F osoittaa?

A F ', on sihkokenttdviivan suuntaan.

B. F'_ on kohtisuorassa sihkékenttiviivaa vastaan.

C. f‘E on piinvastaiseen suuntaan kuin mihin sihkékenttéviiva osoittaa.
D. Mikéin kohdista A-C ei kerro oikein F_ n suuntaa.

5.3. Magneettikentissé liitkkuva negatiivinen varaus kokee magneettikentéin aiheuttaman voi-
man F Mihin suuntaan F, osoittaa?

A. F_ on magneettikenttéviivan suuntaan.

B. f‘ on kohtisuorassa magneettikenttaviivaa vastaan.

C. F on painvastaiseen suuntaan kuin mihin magneettikenttiviiva osoittaa.

D. Mikésn kohdista A-C ei kerro oikein F :n suuntaa.

5.4. Pitkiin suoran virtajohtimen viereen asetetaan pyored johdinsil-

mukka kuvan mukaisesti. Suoran virtajohtimen virta kulkee vasem- (_L

malle ja virran suuruus kasvaa. Millainen virta indusoituu johdin- D
silmukkaan?

A. Indusoitunut virta on nolla.

B. Indusoitunut virta on kuvassa mydtapaivaan.

C. Indusoitunut virta on kuvassa vastapaiviain.

D. Indusoituneen virran suunta riippuu virran I suuruudesta.

5.5. Solenoidin sisilld on ferromagneettista materiaalia, jonka magnetisaatio on aluksi nolla.
Mitd materiaalin sisilld olevalle magneettikentille tapahtuu, kun solenoidin virta / kasvaa
tasaisella vauhdilla pitkdin?

A. Magneettikentti kasvaa koko ajan suoraan verrannollisena virtaan 7

B. Magneettikentté kasvaa eksponentiaalisesti verrannollisena virtaan zs

C. Magneettikentti kasvaa ensin nopeammin, muftta kasvu muuttun lopulta erittdin hitaaksi.
D. Magneettikentti ei riipu solenoidin virrasta I lainkaan.
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5.6. Kondensaattoria varataan viereisen kuvan piirissi vakiojénni- __"'“l e
teliihteellsi €. Miké seuraavista lauseista on totta? - I

A. Piirin virta pienenee kondensaattorin varauksen kasvaessa.
B. Piirin virta pysyy koko ajan samana ja on suurempi kuin nolla.
C. Piirin virta kasvaa kondensaattorin varauksen kasvaessa. wdy T =g

D. Piirin virta on koko ajan nolla. _.—W_._i I—*-
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